

## 淄博力推智慧医疗工程,建设影像远程诊断会诊中心

# 各医院今年共享患者诊疗信息

本报3月5日讯(记者 唐菁 通讯员 王斌 高丽) 5日,记者从淄博市2015年卫生工作会议上获悉,2015年淄博市将大力推进智慧医疗工程建设,对淄博市各级医院、公共卫生机构等信息系统有效整合,全市诊疗信息将实现共享,方便市民看病。

进入信息化时代,数字化医疗正改变着医院的传统服务模式,卫生信息化正逐渐深入到医疗卫生的各个领域,成为医疗卫生事业发展的重要引擎。国家明确规定,智慧医疗建设是医改的重要任务。淄博智慧医疗的建设经过近两年的紧张筹备,自2014

年正式启动,该工程也纳入淄博市智慧城市建设的四大民生工程,列为首批推进项目。

记者从5日召开的全市卫生工作会议上获悉,淄博市今年将基本完成基层医疗卫生机构管理信息系统乡镇卫生院上线应用,并与居民健康档案和公共服务系统进行融合,具备条件的村卫生室将同步上线。符合条件的市级及区县级医院接入区域卫生信息平台,建设全市区域影像信息平台,实现全市诊疗信息共享和远程医学影像诊断。

各区县内,基层医疗机构之间,将实现就诊历史、居民健康档案等资料的调阅和动态更

新,检查检验结果共享,全面提供健康服务、业务协同和综合管理服务。市级平台的建成将实现市级医院与区县医疗卫生机构、基层医疗机构的信息共享,实现远程会诊、远程阅片等功能。全市诊疗信息共享后,可以避免重复检查,以前患者在一家医院就医以后,再转别的医院,复杂的检查程序又要重新再来,实现了诊疗信息的共享后,进入共享系统,就可以看到以前的诊疗信息。

诊疗信息的共享还为分级诊疗、医疗协同提供了条件,农村、社区卫生服务不仅能时时关注居民的健康变化,居民

也能享受到大医院的医疗服务,使医疗卫生资源发挥最大的作用。”市卫计委工作人员说。

为提升基层医疗卫生服务能力,2015年淄博将优先实施影像远程诊断会诊中心、基层智能化查体车配备及基层医疗机构血液透析中心建设三个项目。年内建设全市统一的区域医学影响存储与传输系统,建立市级影像会诊中心、区县级影像诊断中心以及基层医疗卫生机构工作站。在各区县按需配备全程信息化操作的公共卫生健康查体专用车,新建基层血液透析中心5处。

### 相关链接

## 3年建70个国医堂 提升中医药服务能力

本报3月5日讯(记者 唐菁 通讯员 王斌 高丽) 为充分发挥中医药特色优势,淄博今年将启动基层医疗机构国医堂建设项目,计划3年内在全市基层医疗机构建设70个国医堂、60个中医(药)传承工作室、10个基层中医药适宜技术培训基地,推广15个基层中医药适宜技术,提升基层中医药服务能力,为百姓提供优质价廉的中医药服务。

基层医疗机构国医堂建设项目将分步实施,2015年全市预计完成40个国医堂、30个中医(药)传承工作室、5个基层中医药适宜技术培训基地,推广5个基层中医药适宜技术。

# 淄博预约诊疗平台将启用

## 统筹市内医院门诊预约号源,方便市民就医

5日,记者从全市卫生工作会议上获悉,2015年,淄博市将采取多项举措破解市民看病难、看病贵。全市预约诊疗平台将启用,居民健康卡试点发放,并将大力推进分级诊疗工作。

本报记者 唐菁

## 居民凭健康卡 可到所有医院看病

为解决群众长期以来到大医院看病面临的挂号排队时间长、看病等候时间长、取药排队时间长,医生问诊时间短等问题,方便群众就医。2015年淄博市还将开通智慧医疗对外服务网站,启用全市预约诊疗平台。该平台统筹全市医院的门诊预约号源,让群众通过多种方式预约到自己需要就诊的医生号源。另外,群众通过平台还可以随时了解专家及门诊的号源情况,让信息更加透明。

作为淄博智慧医疗工程重点推进项目,全市范围内医疗、公共卫生、基层医疗机构的信息互联互通的基础上,群众市民将持有一张医疗卡,全市各级各类医疗机构通用,实现“一人一卡、保健一生”的卫生信息化服务目标。

发行的健康卡,健康信息将涵盖居民从出生到死亡的全部基本健康信息和诊疗记录。居民凭健康卡可在所有医疗机构进行自主挂号、缴费、查询、打印,在互联网上查询和管理自己的健康信息,在公共卫生机构进行健康咨询、预防接种和保健服务。通过健康卡,还可以及时了解到居民所有的诊疗记录和影像信息,缩短了就诊时间,避免不必要的重复检查检验,可以有效缓解看病难、看病贵的现象。



张店区中医院的工作人员帮助患者用医院的就诊卡付费(资料片)。

本报记者 王鸿哲 摄

## 以慢性病防治为突破口,逐步推进分级诊疗

为打破大医院饱受诟病的“看病难、住院难”现状,2014年10月,国家卫计委宣布正在起草分级诊疗制度相关文件,将逐步建立适合现时国情的分级诊疗制度。各省将至少设立一个公立医院改革城市,率先试点分级诊疗制度。

按照国家、省指导意见和试点方案,结合淄博市实际,2015年淄博将推动各级医疗机构落实功能定位,优化医疗资源布局。以康复和高血压、糖尿病等慢性病防治管理为突破口,逐步建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模

式。

同时,淄博市各级医疗机构将认真贯彻《全面提升县级医院综合能力工作方案》,通过组建医联体、对口支援、多点执业等形式,全面提升县级医院综合能力和基层医疗卫生服务机构能力。

# 人均基本公共卫生服务费补助提至40元 新增部分继续向基层卫生服务和乡村医生倾斜

本报3月5日讯(记者 唐菁 通讯员 王斌 高丽) 5日,淄博市2015年卫生工作会议举行,记者从会议获悉,淄博将加快公立医院改革,加强乡村医生服务能力,进一步促进基本公共服务均等化,今年将人均基本公共卫生服务经费补助提高到40元,新增部分继续向基层卫生服务和乡村医生倾斜。

据了解,2011年,人均基本公共卫生服务经费补助标准由

每年15元提高至25元。2013年提高到30元。去年12月,市卫计委和财政局联合发文,人均基本公共卫生服务经费补助标准由30元上调至35元。

记者还从会上了解到,2015年淄博将继续深化医药卫生体制改革,稳步推进县级公立医院综合改革,进一步巩固临淄、桓台、高青、沂源县级公立医院综合改革成果,在此基础上积极推进管理体制、运行

机制、人事分配制度等综合改革,逐步建立起维护公益性、调动积极性、保障可持续的运行新机制。

为提高乡村医生服务能力,淄博市按照每千服务人口不少于1名的标准配置乡村医生,对乡村医生开展免费培训和脱产进修。拓宽乡村医生发展空间,乡镇卫生院优先聘用乡村医生,到村卫生室工作的本科毕业生优先参加住院医师

培训。而新增的5元基本公共卫生服务经费,以政府购买服务的方式用于乡村医生。

为鼓励和扶持社会力量办医,加快形成多元办医格局,淄博市将优化医疗资源配置,鼓励以现有医院升级、转型、辅以新建等多种方式,合理布局,积极发展中医院、康复医院、老年病医院、护理医院、临终关怀医院等医疗机构。

## 市职防院新病房楼 力争5月投入使用

2015年淄博市将按进度实施市中心医院西院区、市中医医院东院区、市妇幼保健院新院区、市公共卫生中心新区卫生建设项目,力争市职业病防治院病房楼5月份投入使用。

随着城市的规划,新区的发展以及人口布局的调整,一方面,新区医疗卫生资源相对紧缺,另一方面,老城区医疗卫生资源过分集中,受占地面积和建筑规模的限制,难以进行升级改造,严重制约了业务开展,给群众就医带来诸多不便。为打破场地限制,增强淄博市卫生事业整体实力,2014年淄博市启动四项市属医疗机构建设项目。

据了解,市中心医院西院区将打造成一所综合性、高端的医疗中心。市妇幼保健院新院区建成后,市妇幼保健院主体将搬迁至新区。市中医医院东院区建成后,全市最好的中医资源将得到更好利用。市公共卫生中心,把疾病预防控制中心、卫生监督、血站、医疗急救指挥中心等公共卫生管理部门集中在一起,这样就形成了有医疗、有康复、有预防、有保健、有监管的系统服务工程。

本报记者 唐菁